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2022 年初级会计职称《经济法基础》教材精讲班

考点四 个人所得税应纳税所得额★★★

一、基本扣除规定

（一）居民个人的综合所得

1.应纳税所得额=每一纳税年度的收入额-60 000-专项扣除-专项附加扣除-其他扣除

应纳税额=（ 每一纳税年度的收入额-60 000-专项扣除-专项附加扣除-其他扣除） ×适用税率－速算扣除数

2.专项扣除包括居民个人按照国家规定的范围和标准缴纳的基本养老保险、基本医疗保险、失业保险等社会保险费和

住房公积金等（三险一金）。

3.其他扣除包括符合规定的企业年金与职业年金、商业健康保险、税收递延型商业养老保险等。

【注意】商业健康保险

对个人购买符合规定的商业健康保险产品的支出允许在当年（月）计算应纳税所得额时予以税前扣除，扣除限额为 2 400

元/年（200 元/月）。单位统一为员工购买符合规定的商业健康保险产品的支出，应分别计入员工个人工资、薪金，

视同个人购买，按上述限额予以扣除。

4.专项附加扣除包括子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息、住房租金和赡养老人等支出。（6项）

（1）子女教育支出（包括：养子女）

1）扣除条件：满 3 岁到博士均可扣除

①纳税人的子女年满 3 岁至小学入学前处于学前教育阶段

②纳税人有子女接受全日制学历教育

2）扣除额度

按照每个子女每月 1 000 元的标准定额扣除。

3）扣除比例分配

可由父亲或母亲一人 100%扣除，

也可夫妻双方均按 50%扣除

【注意】①：扣除比例分配方式一经选择，

1 个纳税年度内不得更改。

注意②：子女寒暑假、因某些原因暂时休学，也可继续扣除。

（2）继续教育

1）接受学历（学位）继续教育

按照每月 400 元定额扣除，不能超过 48 个月
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（3）大病医疗

扣除内容 一个纳税年度内，纳税人发生的与基本医保相关的医药费用支出

扣除标准
扣除医保报销后个人负担（医保目录范围内的自付部分）累计超过 15 000 元的部分，由

纳税人在办理年度汇算清缴时，在 80 000 元限额内据实扣除

扣除方式
可以选择本人或者配偶扣除，未成年子女发生的医药费用支出可以选择由其父母一方扣

除。纳税人及其配偶、未成年子女发生的医药费用支出，按规定分别计算扣除额

其他规定 纳税人应当留存医药服务收费及医保报销相关票据原件（或者复印件）等资料备查

（4）住房贷款利息（针对买房者）

1）扣除条件

①本人或其配偶购买的中国境内住房

②发生的首套住房贷款利息支出，且处于还贷期间

③未扣除住房租金支出

2）扣除额度

按每年 12 000 元（每月 1 000 元）定额扣除，最长不得超过 240 个月。

3）扣除方式

①经夫妻双方约定，可以选择由其中一方扣除，具体扣除方式在一个纳税年度内不能变更。

②夫妻双方婚前分别购买住房发生的首套住房贷款，其贷款利息支出，婚后可以选择其中一套购买的住房，由购买方

按扣除标准的 100%扣除，也可以由夫妻双方对各自购买的住房分别按扣除标准的 50%扣除，具体扣除方式在一个纳税

年度内不能变更。

【注意】

① 非首套住房贷款利息支出，纳税人不得扣除。

② 纳税人只能享受一套首套住房贷款利息扣除。

③ 纳税人为自己的父母、岳父母、爷爷奶奶、兄弟姐妹等亲属购买住房，即便是首套住房，该住房贷款利息也不得扣

除。
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（5）住房租金（针对租房者）

1）扣除条件：

纳税人在主要工作城市没有自有住房而发生的住房租金支出

2）扣除标准

直辖市、省会（首府）城市、计划单列市以及国务院确定的其他城市 1500/月

其他城市
市辖区户籍人口超过 100 万的城市 1100/月

市辖区户籍人口不超过 100 万的城市 800/月

【注意】

①夫妻双方在同一城市工作的，只能由一方扣除；

②夫妻双方在不同城市工作的，且各自在其工作的城市无住房的，可分别扣除；

③纳税人有首套房的购房贷款利息，又有租房支出，在专项附加扣除时，只能选择其一扣除。

④住房租金支出由签订租赁住房合同的承租人扣除。

（6）赡养老人（包括养父母）

1）扣除条件：

纳税人赡养 60 岁（含）以上父母以及其他法定赡养人的赡养支出。

2）扣除额度：2 000 元/月

①独生子女：按每月 2 000 元定额扣除。

②非独生子女：与其兄弟姐妹分摊 2000 扣除，可以由赡养人均摊、指定分摊、约定分摊。指定或约定分摊需签订协

议。

【注意】每人分摊的金额每月不超 1 000 元。

【总结】专项附加扣除

子女教育 3 岁-博士学前、学历教育+1 000/孩+1╳100%/2╳50%

继续教育

学历（月 400/年 4 800，最长 48 月）+职业资格继续教育（当年 3 600）+本科以下学历教育可选

父母或本人扣

大病医疗 医保相关自付 15 000 以上，上限 80 000+本人或配偶扣、未成年子女选父母一方扣+分别算

贷款利息
本人或配偶首套房+1 000/月+一次+婚前房

（1╳100%/2╳50%）+最长 240 月

住房租金 本人或配偶当地无自有住房+夫妻同城一方扣+1500/1 100/800

赡养老人 老人满 60+与老人数无关+独生子 2 000，非独生共 2 000（均摊/分摊/指定），每人额度不超 1 000
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扣除办法 5 项可选预扣或汇算清缴扣，1 项（大病医疗）汇算清缴扣+不结转

【例题·单选题】

李某是独生子，在一家上市公司工作，因为离异，自己带着一个上初中的孩子，父母已年过 60。2021 年取得工资薪金

所得 125 000 元，缴纳保险和公积金 9 500 元，则李某 2021 年计算个人所得税的应纳税所得额是（ ）

A.10 500

B.17 500

C.19 500

D.20 000

网校答案：C

网校解析：李某应纳税所得额=125 000-60 000-9 500-1 000 ×12-2 000 ×12=19 500（元）。


